

席彩云的保密情怀

本刊记者 李满意 刘 晓

初识武汉大学党委保密委员会办公室主任席彩云，是2015年仲夏，她协助记者采访武汉大学一位密码专家，轻声细语中透着干练、温文尔雅中暗含韧劲，给记者留下极为深刻的印象。时隔5年，席彩云成为记者采访对象，这时的她已新增武汉大学国家保密学院副院长、全国高校保密协作组组长、中国保密协会理事、中国保密协会教育分会副主任委员等头衔，更是先后荣获2017—2018年度国防科技工业安全保密工作先进个人、2019年“全国保密工作先进工作者”等荣誉称号。随着采访的深入，对她的了解更加全面，敬意也油然而生。自2011年通过竞聘上岗赴任学校保密办，9年时间里，席彩云在一线的保密实践历练中，从一名保密新兵蝶变为行家里手，用坚韧的意志、扎实的工作诠释着她心中的保密情怀。

依法依规是她的尚方宝剑

依法治密是保密工作的基本原则，无论对国家保密行政管理部门还是学校保密管理工作机构，依据保密法律法规建立健全保密管理规章制度体系都是保密管理的基础性工作。多年的学校行政管理经验，使席彩云认识到：“保密工作是一项专业性、系统性很



强的工作，必须依法依规开展。”

担任保密办主任伊始，席彩云发现，由于学校保密管理制度不够健全，师生不理解、不配合保密办工作的现象时有发生。如何尽快改变工作现状，成为摆在她面前迫切需要解决的问题。当时正值新修订的《保密法》颁布实施不久，全国正在兴起学习《保密法》的热潮。《保密法》也成了这位新任保密办主任的案头书。通过认真学习《保密法》及相关保密法律规章，席彩云认定要做好学校保密工作，首先要从制度建设上下功夫。

思路明，行动快。2012年起，在获得学校保密委领导的认可和支持后，席彩云拿出雷厉风行的劲头，迅速带领保密办的同志们对制度进行了初步修订。之后，为使保密制度

切实“满足工作需要、规范保密管理、便利师生办事”，她先后完成校内各二级单位和全国范围20多家高校的深度调研，历经两年多时间，以严谨性、可操作性和时效性为原则，经过反复修改和完善，于2014年3月一次性推出20项保密工作制度，制度体系建设基本完成。2017年新的认定标准颁布后，又再次组织保密制度修订工作，建立了一套由24项制度组成的健全、实用的保密制度体系。

为确保保密制度的有效落实，席彩云还从保密责任、保密宣传教育、保密监督检查、保密管理和保密技防等方面全面加强学校保密工作体系建设：建立三级保密责任体系，明确各级职责，层层压实责任；建立二级保密教育培训机制，实现全员全覆盖，涉密人员的培训保质保量；创建三级保密检查机制，使保密检查无死角，同时建立高知人员的“一对一”保密服务机制；开创性组织研发保密综合管理系统，实现各类保密审查审批事项和保密工作数据互联互通，以数据的关联推进管理的体系化；着力打造“立体式”保密技防体系，充分发挥科技对保密工作的强力支撑作用。

制度的生命力在于执行。为了做好学校高级专家的保密工作，席彩云能躬身服务，为他们提供常态的“一对一”上门保密政策、知识解读和保密技术服务；但是在处理高级专家保密违规行为的时候，她也能坚持原则，顶住重重压力，坚持依规给予相应处理。她说：“如果不处理，那么以前受过处理的人会找保密办甚至学校鸣冤，而今后违规的人也会毫无顾忌，保密工作必将十分被动。”

保密管理制度的不断健全以及严格执行，使武汉大学保密氛围日益浓厚，各级领导干部和涉密人员的保密意识明显增强，全校的保密工作水平实现了全面提升，在2012

年、2014年、2017年、2019年军工保密资格审查认定、复查中，学校都以高分通过，并连续9年保持保密“零事故”。

胸怀全局是她的不懈追求

国家保密学院是我国培养保密专业人才的重镇，承担着为国家输送高素质保密管理和保密科研人才的任务。在席彩云看来，“保密人才的培养，小而言之，关乎保密事业；大而言之，关乎国家安全”。

2011年年底，席彩云敏锐地发现湖北尚无国家保密学院，于是积极沟通、争取、推动武汉大学国家保密学院的批准立项和筹办工作。2013年6月，武汉大学与湖北省国家保密局签订了以“建立省国家保密学院、省保密教育培训基地”为核心内容的战略合作协议。经过3年的不懈努力，在国家保密局、湖北省委、省保密局的大力支持下，湖北保密教育培训基地、湖北保密教育实训平台、国家保密学院、国家保密教育培训基地武汉基地均陆续落户武汉大学。作为武汉大学国家保密学院副院长，席彩云积极为学院的建设出谋划策，主持学院规章制度和人才培养计划的制定，促使学院各项工作顺利走上快车道。

高等学校作为我国高层次人才培养、科学研究的重要基地，承担了大量涉密科研任务。但由于高校具有学术氛围宽松、人员流动性大等特点，涉密科研任务的管理存在一定难度。

2016年9月，中国保密协会教育分会高校科研保密协作组（2019年11月更名为“中国保密协会教育分会高校保密协作组”）成立，目前成员单位包括100余所具有保密资格的高校。席彩云迎难而上，于2017年元月接

任协作组组长。为确保协作组各项工作顺利开展，席彩云身先士卒，全面统筹，组织制订、完善了协作组的宗旨、主要任务、活动内容、议事规则、学术专家工作规则等内部制度。担任协作组组长的4年时间里，席彩云积极推动成员单位开展工作交流，组织进行了联合调研、学术研讨、教育培训等多项活动，使协作组成为高校保密工作者的交流园地和协作平台。

在协作组2018年年会暨第三届学术研讨会上的工作报告中，席彩云曾说：“对于协作组，我们素来以敬畏之心待之，从来不因为它只是一个‘三无’组织而有任何轻慢，因为从一开始，我们就知道，协作组无关功名，无关利禄，它不是一个名利场，只是一个平等交流、合作共赢、共同成长进步的平台。”话语朴实而情义深厚，一位基层保密工作者对保密事业的热忱，令人感佩。

全情投入是她的成功秘诀

面对挑战，她选择迎难而上。2012年9月5日，学校决定必须在当年11月1日通过第二次保密资格认定，否则学校的国防科研将难以继。筹备保密资格认定，55天时间非常短暂，尚是保密新人的席彩云带领保密办同志背水一战。遇到问题，她冲锋在前，多方请教，弄懂弄通再带着大家干；前一天披星戴月踏上回家的路，第二天又提前出现在工作岗位，成为那段时间的常态。11月1日，当武大以471分的成绩顺利通过资格认定时，时任校长李晓红高兴地说：“席彩云是一个合格的保密办主任！”

应对突发状况，她义无反顾。2016年7月6日，一场极为罕见的特大暴雨让武汉成为“汪洋大海”，交通瘫痪，车辆无法正常

通行。而当天上午恰逢国家保密局来学校调研保密学院建设情况，虽然很早就出门，但车行驶到半路便动弹不得。作为调研会的组织者，席彩云心急如焚，她毅然下车脱下鞋子，趟水而行，从马路中间的护栏缝隙中穿越，拎着鞋子，一路赤脚全身湿透提前赶到学校会场，使会议组织工作没有缺位。

为人师表，她乐于传道授业解惑。席彩云常说“不能误人子弟”，在学生的培养中，她倾注大量心血。席彩云先后承担了《保密前沿问题》《定密理论与实践》《保密工作实操》《保密形势与有效防范》《涉密科研项目的保密管理》《保密资格审查认定工作交流》等专题的讲授，深受学生和受训学员欢迎。近年来，她频频受邀为武汉大学二级单位，湖北省、市企事业单位，全国范围地方保密局以及多所知名高校开展保密专题讲座，讲授保密管理经验。为“不让大家失望”，每次外出授课，她都会提前了解学员的需求，结合最新形势、案例和各单位实际情况，有针对性地准备课件，取得良好的授课效果。

身体不适，她坚持咬牙挺住。腰椎间盘突出旧患复发的她、骨折的她，多次召集办公室人员在医院病房里、在自己家中开会，确保工作正常推进。骨折出院没多久，她就打着绷带返回工作岗位。由于骶骨骨折不能坐着，她靠着椅子背站着办公，每天8个小时，这一站就是3个月。

席彩云说：“在武汉大学，为国保密不仅是一种情怀，更是一种责任。”苍翠珞珈山赋予她坚韧不拔的意志，清波东湖水映照她步履匆忙的身影。对保密工作的全身心投入，是情怀使然，是责任使然，更是信念使然，她的一言一行彰显着新时代保密干部对党的事业无比热爱和无限忠诚。